
 

J. Kavitha, B.Sc, B.Ed, M.C.A, M.Phil., Computer Instructor Gr-I, GHSS, S.S.KULAM - CBE 1 

 

 
 
மநல்஥ில஬ இபண்டாம் ஆண்டு 

 கணி஦ி அ஫ியினல் 
அ஬கு – I சிக்கல஬த் தரீ்க்கும் உத்திகள் 

யி஦ா யிலட ததாகுப்பு 
 

2023 - 24 

 
 

தெ. கயிதா B.Sc, B.Ed, M.C.A, M.Phil., 

கணி஦ி ஧னிற்று஥ர் ஥ில஬ - I 
அபசு மநல்஥ில஬ப்஧ள்஭ி,  
சர்க்கார்சாநக்கு஭ம்,  
மகானம்புத்தூர் – 641107. 

 



 

J. Kavitha, B.Sc, B.Ed, M.C.A, M.Phil., Computer Instructor Gr-I, GHSS, S.S.KULAM - CBE 2 

 

 
 
 
1 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
சரினா஦ யிலடலனத் மதர்ந்ததடுத்து எழுதுக. 

1. ஒரு கு஫ிப்஧ிட்ட தசனல஬ச் தசய்யதற்காக ஧னன்஧டுத்தப்஧டும் கு஫ிமுல஫னின்  
சி஫ின ஧குதி 
அ) துலண ஥ிபல்கள்  ஆ) ககோப்புகள் இ) pseudo குமிப௃றம  ஈ) ததோகுதிகள் 

2. ஧ின்யரும் எந்த அ஬கு ஒரு த஧ரின கு஫ிமுல஫ கட்டலநப்஧ில் 
யலபனறுக்கப்஧ட்டுள்஭து? 
அ) துறை நி஭ல்கள்  ஆ) தசனற்கூறு  இ) ககோப்புகள்  ஈ) ததோகுதிகள்  

3. ஧ின்யரும் எது த஦ித்தன்லநனா஦ ததாடரினல் ததாகுதிகல஭க் 
தகாண்டதாகும்? 
அ) துறை நி஭ல்கள்  ஆ) தெ஬ற்கூறு  இ) யலபனல஫  ஈ) ததோகுதிகள் 

4. தசனற்கூறு யலபனல஫னில் உள்஭ நா஫ிகள் எவ்யாறு அலமக்கப்஧டுகி஫து? 
அ) துறை நி஭ல்கள்    ஆ) தெ஬ற்கூறு  இ) தெ஬லுருபு  ஈ) அ஭புருக்கள் 

5. தசனற்கூறு யலபனல஫க்கு அனுப்஧ப்஧டும் நதிப்புகள் எவ்யாறு 
அலமக்கப்஧டுகி஫து? 
அ) தசனலுருபுகள்  ஆ) துறை நி஭ல்கள்  இ) தெ஬ற்கூறு ஈ) அரபுருக்கள் 

6. தபவு யலக கு஫ிப்பு எழுதும் ம஧ாது, எது கட்டானநாகி஫து? 
அ) { }  ஆ) ( )   இ) [ ]  ஈ) < > 

7. ஧ின்யரும் எது ஒரு த஧ாருள் தசய்ன மயண்டினலத தரீ்நா஦ிக்கி஫து? 
அ) இ஬க்கஅற஫ப்பு ஆ) நி஭ல் தப஬ர்ப்பி  இ) இலடமுகம்  ஈ) ததோகுப்போன் 

8. ஧ின்யரும் எது இலடமுகத்தில் யலபனறுக்கப்஧ட்ட கட்டல஭கல஭ 
஥ில஫மயற்றுகி஫து? 
அ) இ஬க்கஅற஫ப்பு ஆ) நி஭ல்தப஬ர்ப்பி இ) தசனல்஧டுத்துதல் ஈ) ததோகுப்போன் 

9. ஒமப நாதிரினா஦ அமத அ஭புருக்கல஭ தசனற்கூறுயிற்கு அனுப்஧ி஦ால் 
சரினா஦ யிலடலனத் தரும் தசனற்கூறு எவ்யாறு அலமக்கப்஧டும்? 
அ) impureதெ஬ற்கூறு   ஆ) partial தெ஬ற்கூறு      
இ) dynamicதெ஬ற்கூறு  ஈ) pure தசனற்கூறு 

10. அ஭புருக்கல஭ அனுப்பும் ம஧ாது ஧க்க யில஭வுகல஭ ஏற்஧டுத்தும் தசனற்கூறு 
எவ்யாறு அலமக்கப்஧டும்? 
அ) impure தசனற்கூறு  ஆ) partial தெ஬ற்கூறு     
இ) dynamic தெ஬ற்கூறு ஈ) pure தெ஬ற்கூறு 

 
 
 
 
 
 
 
 

அ஬கு – I சிக்கல஬த் தரீ்க்கும் உத்திகள் 
஧ாடம் 1. தசனற்கூறு 
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2  நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. துலண஥ிபல் என்஫ால் என்஦? 

 துறைநி஭ல்கள் என்பன ஑ரு குமிப்பிட்ட தெ஬றய, ஫ீண்டும் ஫ீண்டும் 
தெய்஬ப் ப஬ன்படும் ெிமி஬ நி஭ல் ததோகுதி஬ோகும்.  

 நி஭யோக்க த஫ோறிகரில் இத்துறை நி஭ல்கள் தெ஬ற்கூறுகள்(Functions) என்று 
அறறக்கப்படுகிமது.  

2. ஥ிப஬ாக்க தநாமிலனப் த஧ாறுத்து தசனற்கூறுலய யலபனறுக்கவும். 
 தெ஬ற்கூறு என்பது ஑ரு தபரி஬ நி஭யில் லற஭஬றுக்கப்படும் ஑ரு குமிப௃றம 

அயகு ஆகும். 
 தெ஬ற்கூறுகள், நிறய஬ோன தலரி஬டீ்றட லறங்குலதற்கோன ஫ோமிகள், 

ககோறலகள் கபோன்ம பயலறக஬ோன உள்ரிடூகரின் ஫ீது தெ஬ல்படும் 
குமிப௃றம ததோகுதிகறர தகோண்டிருக்கும். 

3. X:=(78) இதன் மூ஬ம் அ஫ியது என்஦? 
 X:=(78)  என்பது தெ஬ற்கூறு லற஭஬றம ஆகும். 
 லற஭஬றமகள் ஫திப்புகறர ஫ோமி஬ின் தப஬ருடன் பிறைக்கின்மன.  
 இங்கு 78 என்ம ஫திப்றப ‘x’ என்ம ஫ோமி஬ின் தப஬ருடன் பிறைக்கிமது.  

4. இலடமுகத்லதம௃ம் தசனல்஧டுத்துதல஬ம௃ம் மயறு஧டுத்துக. 
இலடமுகம் தசனல்஧டுத்துதல் 

஑ரு தபோருள் தெய்஬க்கூடி஬ 
நடலடிக்றகற஬ லற஭஬றுக்கிமது. 
ஆனோல் அலற்றம உண்ற஫஬ில் 
தெய்஬க்கூடி஬தில்றய. 

இறடப௃கத்தில் 
லற஭஬றுக்கப்பட்டுள்ர 
கட்டறரகறர நிறமகலற்றுகிமது. 

5. ஧ின்யருய஦யற்றுள் எது சாதாபண தசனற்கூறு யலபனல஫ நற்றும் 
தற்சுமற்சி தசனற்கூறு யலபனல஫. 
i)  let sum x y: 

return x + y   - சாதாபண தசனற்கூறு 
ii)  let disp : 

print ‘welcome’   - சாதாபண தசனற்கூறு 
iii)  let rec sum num: 

if (num!=0) then return num + sum (num-1) 
else 

return num   - தற்சுமற்சி தசனற்கூறு. 
 
 
 
3 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 

1. இலடமுகத்தின் ஧ண்புக்கூறுகள் னாலய? 
 ஑ரு தபோருறர ப௃றம஬ோக உருலோக்கி லறங்குலதற்கும் அதறன 

தெ஬ல்படுத்துலதற்கும் கதறல஬ோன இறடப௃கத்றத இனக்குழு லோர்ப்புரு 
குமிப்பிடுகிமது.  

 தெ஬ற்கூறுகறரப் தபோருளுக்கு அனுப்புலதன் ப௄யம் தபோருரின் 
பண்புகறரப௅ம், பண்புக்கூறுகறரப௅ம் கட்டுப்படுத்த ப௃டிகிமது. 
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2. Strlen ஏன் pure தசனற்கூறு என்று அலமக்கப்஧டுகி஫து? 
 ஑க஭ ஫ோதிரி஬ோன தெ஬லுருபுகறர அனுப்பும் கபோது ஑க஭ லிறடற஬ திருப்பி 

தரும் தெ஬ற்கூறு pure தெ஬ற்கூமோகும். 
 Strlen() தெ஬ற்கூறு தகோடுக்கப்படும் ெ஭த்தின் நீரத்றதக் கைக்கிட 

ப஬ன்படுலதோல், இதற்கு தகோடுக்கப்படும் தெ஬லுருபில் ஫ோற்மம் 
இல்யோதலற஭ ஑க஭ ஫திப்றபக஬ திருப்பி தரும். 

 எனகல Strlen, pure தெ஬ற்கூறு என்று அறறக்கப்படுகிமது. 
3. Impure தசனற்கூறுயின் ஧க்கயில஭வுகள் னாலய? எ.கா.வுடன் யி஭க்குக. 

 தெ஬ற்கூறுக்கு அரபுருக்கறர அனுப்போத கபோதும், தெ஬ற்கூமின் உள்கர 
உள்ர ஫ோமி஬ோனது பக்கலிறரவுகறர ஏற்படுத்தும். இந்த லறக஬ோன 
தெ஬ற்கூறம Impure தெ஬ற்கூறு என்கிகமோம். 

 ஑ரு தெ஬ற்கூறு அந்த லற஭஬றமத் ததோகுதி஬ின் தலரிக஬ உள்ர ஫ோமிற஬ 
஑வ்தலோரு ப௃றம அறறக்கும் தபோழுதும் தெ஬ற்கூறு ஑க஭ ஫ோதிரி஬ோக 
இ஬க்கப்படும் என்று கூம இ஬யோது. 
எ.கா: random() என்கிம கைித தெ஬ற்கூறு ஑க஭ ஫ோதிரி஬ோன அறறப்புக்கூற்றுக்கு 
தலவ்ல று லித஫ோன தலரி஬டீுகறரக் தகோடுக்கும். 

4. Pure தசனற்கூறு, Impure தசனற்கூறு மயறு஧ாடு தருக. 
Pure தசனற்கூறு Impure தசனற்கூறு 

Pure தெ஬ற்கூமிறன அகத 
அரபுருக்கறரக் தகோண்டு 
அறறத்தோல் எப்தபோழுதும் அகத 
திருப்பி அனுப்பும் ஫திப்கப 
கிறடக்கும். 

Impure தெ஬ற்கூமிறன அகத 
அரபுருக்கறரக் தகோண்டு 
அறறத்தோல் தலவ்கலமோன திருப்பி 
அனுப்பும் ஫திப்பு கிறடக்கும். 

எந்த பக்க லிறரவுகறரப௅ம் 
தகோண்டிருக்கோது. 

பக்க லிறரவுகறரக் 
தகோண்டிருக்கும் 

இந்தச் தெ஬ற்கூறு அரபுருக்கறர 
஫ோற்மம் தெய்஬ோது. 

இந்தச் தெ஬ற்கூறு அரபுருக்கறர 
஫ோற்மம் தெய்ப௅ம். 

 
5. ஒரு தசனற்கூறுயிற்கு தய஭ிமன ஒரு நா஫ிலன நாற்஫ி஦ால் என்஦ 
யில஭வுகள் ஏற்஧டும்? எ.கா. தருக. 
 ஑ரு தெ஬ற்கூறுலிற்கு தலரிக஬ ஑ரு ஫ோமிற஬ ஫ோற்மினோல் 

பக்கலிறரவுகள் ஏற்படும். 
எ.கோ:  let y := 0 
  (int) inc (int)x 
  y := y+x; 
  return(y) 

 y-ன் ஫திப்பு தெ஬ற்கூறு லற஭஬றம஬ின் உள்கர ஫ோறுலதோல் லிறட஬ோனது 

஑வ்தலோரு ப௃றமப௅ம் ஫ோறும்.  

 inc() தெ஬ற்கூறுலின் பக்க லிறரவு என்னதலன்மோல் தலரிப்பும ஫ோமி஬ோன ‘y’ ன் 

஫திப்றப ஫ோற்றுலதோகும். 
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5 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. அ஭புருக்கள் என்஫ால் என்஦? தபவு யலக இல்஬ா அ஭புருக்கள், தபவு 
யலகம௃டன் கூடின அ஭புருக்கல஭ யியரி. 
தெ஬ற்கூறு லற஭஬றம஬ில் உள்ர ஫ோமிகள் அரபுருக்கள் எனப்படும். 
 தபவு யலக இல்஬ா அ஭புருக்கள் 
தெ஬ற்கூற்மில் ஫ோமிகரின் த஭வுலறக குமிப்பிடப்படலில்றயத஬னில் நி஭ல் 
தப஬ர்ப்பிகள் த஭வு லறகற஬ நி஭ல் தநமிப௃றமப்படி ெரி தெய்கிமது. 
எ.கோ.  

let rec pow a b:=  

if b=0 then 1  

else a * pow b (a-1)  

இங்கு b என்பது அரபுருலோகும். b -ன் த஭லினம் குமிப்பிடலில்றயத஬ன்மோலும் 
தெ஬ற்கூறு லற஭஬றம஬ில் உள்ர  then கிறர 1 என்ம ஫திப்றப திருப்பி 
அனுப்புலதோல்  நி஭ல் தநமிப௃றமப்படி ககோறல ப௃ழுலதும் int த஭வு 
லறக஬ோகும். க஫லும் a –ன் ஫திப்பு int த஭வு லறக஬ோன b ப௅டன் 
தபருக்கப்படுலதோல் a –ன் த஭வு லறகப௅ம் int ஆகும். 
 தபவு யலகம௃டன் கூடின அ஭புருக்கள்: 
த஭வு லறக தலரிப்பறட஬ோக குமிப்பிடப்படும்கபோது த஭வு லறககறர ெோர்ந்த 
தருக்கப்பிறறகள் தலிர்க்கப்படுகிமது. 
எ.கோ.  

let rec pow (a: int) (b: int) : int := 
if b=0 then 1 
else a * pow b (a-1) 

a ஫ற்றும் b – ன் த஭வு லறக஬ிறனக் குமிப்பிடும் கபோது அறடப்புக்குமிக்குள் ( ) 
குமிப்பது அலெி஬஫ோகிமது. 
 

2. ஧ின்யரும் ஥ிப஬ில் தசனற்கூறுயின் த஧னர், தற்சுமற்சி தசனற்கூறு கூற்று, 
அ஭புருக்கள் தகாண்ட நா஫ினின் த஧னர், தசனற்கூறுலய தற்சுமற்சிக்கு 
அலமக்கும் கூற்று, தற்சுமற்சிலன முடிவுக்கு தகாண்டுயரும் கூற்று 
அகினயற்ல஫ எழுதுக. 

let rec gcd a b := 
 If b<>0 then gcd b (a mod b) else return a 

i. தெ஬ற்கூறுலின் தப஬ர்      - gcd 

ii. தற்சுறற்ெி தெ஬ற்கூறு கூற்று    - let rec gcd a b :=  

iii. அரபுருக்கள் தகோண்ட ஫ோமி஬ின் தப஬ர்   - a, b  

iv. தெ஬ற்கூறுறல தற்சுறற்ெிக்கு அறறக்கும் கூற்று  - gcd b(a mod b)  

v. தற்சுறற்ெிற஬ ப௃டிவுக்கு தகோண்டுலரும் கூற்று  - return a 
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3. Pure தசனற்கூறு, Impure தசனற்கூறு என்஫ால் என்஦? எ.கா. தருக. 
Pure தசனற்கூறுகள்: 
 ஑க஭ ஫ோதிரி஬ோன அரபுருக்கறர அனுப்பும் கபோது, ெரி஬ோன லிறடற஬த் 

தரும் தெ஬ற்கூறு pure தெ஬ற்கூறுகள் ஆகும்.   
 ஫ோமி஬ின் பண்றப ஫ோற்மக்கூடி஬ எந்த லித஫ோன தலரிப்பும ஫ோமிப௅ம் 

இல்யோ஫ல் இருந்தோல் அந்த தெ஬ற்கூறு pure தெ஬ற்கூமோகும்.  
எ.கோ : let square x 

          x * x 

க஫கயப௅ள்ர square தெ஬ற்கூறு Pure தெ஬ற்கூறு ஆகும். ஏதனன்மோல் ஑க஭ 
஫ோதிரி஬ோன உள்ரடீ்டிற்கு கலறு லித்தி஬ோெ஫ோன தலரி஬டீ்றட த஭ோது. 

Impure தசனற்கூறுகள்: 
 தெ஬ற்கூறுக்கு அரபுருக்கறர அனுப்போத கபோதும், தெ஬ற்கூமின் உள்கர 

உள்ர ஫ோமி஬ோனது பக்கலிறரவுகறர ஏற்படுத்தும். இந்த லறக஬ோன 
தெ஬ற்கூறம Impure தெ஬ற்கூறு என்கிகமோம். 

 ஑ரு தெ஬ற்கூறு அந்த லற஭஬றமத் ததோகுதி஬ின் தலரிக஬ உள்ர ஫ோமிற஬ 
஑வ்தலோரு ப௃றம அறறக்கும் தபோழுதும் தெ஬ற்கூறு ஑க஭ ஫ோதிரி஬ோக 
இ஬க்கப்படும் என்று கூம இ஬யோது. 
எ.கோ:  

let Random number  
let a := random()  

if a > 10 then return: a  
else return: 10  

இதில் random என்பது impure தெ஬ற்கூறு ஆகும். ஏதனனில் இதறன  
அறறக்கும்கபோது என்ன லிறட கிறடக்கும் என நிச்ெ஬஫ோக கூம ப௃டி஬ோது. 
 

4. இலடமுகம் நற்றும் தசனல்஧டுத்துதல஬ எடுத்துக்காட்டுடன் யி஭க்குக. 
 ஑ரு தபோருள் தெய்஬க்கூடி஬ தெ஬ல்கரின் ததோகுப்பு இறடப௃கம் ஆகும். 
 தெ஬ல்படுத்துதல் என்பது, இறடப௃கத்தில் லற஭஬றுக்கப்பட்டுள்ர 

கட்டறரகறர நிறமகலற்றுகிமது 

 தபோருள் கநோக்கு நி஭யோக்க த஫ோறி஬ில் இறடப௃கம் என்பது அறனத்து 
தெ஬ற்கூறுகரின் லிலரிப்பு ஆகும். 

 இனக்குழுலின் பண்புக்கூறுகறர தெ஬ல்படுத்த இறடப௃கம் ப஬ன்படுகிமது. 
 தபோருள் கநோக்கு நி஭யோக்க த஫ோறி஬ில் இனக்குழு என்பது இறடப௃கம் 

஫ற்றும் தபோருள் எவ்லோறு தெ஬ல்படுத்தப்பட்டு நிறமகலற்மப்படுகிமது 
என்பது தெ஬ல்படுத்துதல் ஆகும். 
எ.கா: தகோடுக்கப்பட்டுள்ர 3 தெ஬லுருபுகரில் குறமந்த ஫திப்றபக் கோட௃ம் 

தெ஬ற்கூறு தெ஬ல்படுத்துதல். 
let min 3 x y z := 

if x < y then 

if x < z then x else z 

else  

if y < z then y else z 
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1 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்:  
சரினா஦ யிலடலனத் மதர்ந்ததடுத்து எழுதுக. 

1. பின்லரும் எந்த தெ஬ற்கூறு அருல஫ோக்கம் த஭வு லறகற஬ உருலற஫க்கப் 
ப஬ன்படுகிமது? 
அ) constructors   ஆ) destructors  இ) recursive  ஈ) Nested 

2. பின்லரும் எந்த தெ஬ற்கூறு த஭வு லறக஬ில் இருந்து தகலல்கறர 
஫ீட்தடடுக்கும்? 
அ) constructors  ஆ) selectors   இ) recursive  ஈ) Nested 

3. லரிறெப்படுத்தப்பட்ட உறுப்புகறர ஫ோற்மக்கூடி஬ த஭வு கட்டற஫ப்பு 
அ) built in   ஆ) list   இ) tuple  ஈ) derived data 

4. ஫ோற்மம் தெய்஬ ப௃டி஬ோத தபோருரின் ததோடர்லரிறெ 
அ) built in   ஆ) list   இ) tuple  ஈ) derived data 

5. உருலற஫ப்பு அமி஬ப்பட்ட த஭வு லறக எவ்லோறு அறறக்கப்படுகிமது. 
அ) built in datatype  ஆ) derived datatype  இ) concrete datatype    ஈ) abstract datatype 

6. உருலற஫ப்பு அமி஬ப்படோத த஭வு லறக எவ்லோறு அறறக்கப்படுகிமது. 
அ) built in datatype  ஆ) derived datatype  இ) concrete datatype  ஈ) abstract datatype 

7. பின்லருலனலற்மில் எது கயறல அற஫ப்பு? 
அ) pair  ஆ) triplet  இ) single  ஈ) quadrat 

8. இரு ஫திப்புகள் ஑ன்மோக பிறைப்பு எந்த லறக என கருதப்படுகிமது? 
அ) pair  ஆ) triplet  இ) single  ஈ) quadrat 

9. பின்லருலனலற்மில் எது பல் உறுப்பு தபோருரின் பல்கலறு பகுதிகறர 
தப஬ரிட அனு஫திக்கிமது? 
அ) tuples  ஆ) lists  இ) classes  ஈ) quadrats 

10. பின்லருலனலற்மில் எது ககோறலகறர ெது஭ அறடப்புகுமிக்குள் றலத்து 
உருலற஫க்கிமது? 
அ) tuples  ஆ) lists  இ) classes  ஈ) quadrats 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

அ஬கு – I சிக்கல஬த் தரீ்க்கும் உத்திகள் 
஧ாடம் 2. தபவு அருயநாக்கம் 
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2 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்:  
1. தபவு அருயநாக்கம் யலக என்஫ால் என்஦? 

 அருல஫ோக்க த஭வு லறக என்பது தபோருள்களுக்கோன லறக அல்யது 
இனக்குழு ஆகும்.  

 தெ஬ல்படுத்தப்படும் லில஭ங்கறர ஫றமத்து அலெி஬஫ோனலற்றம ஫ட்டும் 

லறங்கும் தெ஬ல்ப௃றமற஬ அருல஫ோக்கம் என்கிகமோம். 
2. ஆக்கிகள் நற்றும் தச஬க்டர்கள் மயறு஧ாடு தருக. 

ஆக்கிகள் தச஬க்டர்கள் 
அருல஫ோக்க த஭வு லறகற஬ 
கட்டற஫க்கப் ப஬ன்படுகிமது. 

தகலல்கறர த஭வு லறக஬ியிருந்து 
தபறுலதற்கு ப஬ன்படுகிமது. 

பல்கலறு தகலல் துட௃க்குகறரக் 
தகோண்டு தபோருறர உருலோக்கயோம். 

஑வ்தலோரு ெிறு தகலல்கறரப் 
தபோருரியிருந்து தபம உதவுகிமது. 

3. Pair என்஫ால் என்஦? எ.கா.தருக. 
 த஭வு அருல஫ோக்கிறன தெ஬ல்படுத்த, றபத்தோன் கபோன்ம த஫ோறிகள் இறை 

(pair) என்னும் கூட்டு அற஫ப்றப லறங்குகிமது. 
 இறல list, ஫ற்றும் tuples ஆகி஬லற்மோல் உருலோக்கப்படுகிமது. 
 List – ல் இரு ஫திப்புகறர ஑ன்மோக இறைக்கும் தெ஬ல்ப௃றமற஬ pairs 

என்று அறறக்கிகமோம்.  
எ.கா: lst[(0, 10), (1, 20)] இதில், lst[0] = 10, lst[1] = 20   

4. List என்஫ால் என்஦? எ.கா. தருக. 
 List என்பது ககோறலகறர ெது஭ அறடப்புக்குமிக்குள் கோற்புள்ரி஬ில் 

பிரிக்கப்பட்டிருக்கும் அற஫ப்பு ஆகும். 
 List, பய ஫திப்புகறர கெ஫ிக்கும். இம்஫திப்புகள் எவ்லறக஬ோகவும் இருக்கயோம் 

அல்யது ஫ற்தமோரு List ஆகவும் இருக்கயோம். 

 List – ல் இடம்தபற்றுள்ர உறுப்புகறர ஫ோற்மயோம். எ.கா: lst := [10, 20] 

5. Tuple  என்஫ால் என்஦? எ.கா. தருக. 
 Tuples என்பது அறடப்புக்குமிக்குள் தகோடுக்கப்பட்டுள்ர ததோடர் ஫திப்புகறர 

கோற்புள்ரி஬ில் பிரிக்கப்பட்டிருக்கும் அற஫ப்பு ஆகும். 
 இதுவும் List கபோன்மதோகும். ஑க஭த஬ோரு கலறுபோடு என்னதலன்மோல் இதில் உள்ர 

஫திப்புகறர List கபோன்று ஫ோற்ம ப௃டி஬ோது. எ.கா: colour= ('red', 'blue', 'Green') 

 

3 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. கான்கிரீட் தபவு யலக நற்றும் அருயநாக்கம் தபவு யலக மயறு஧டுத்துக. 

கான்கிரீட் தபவு யலக அருயநாக்க தபவு யலக 
எரி஬ கருத்திறன கந஭டி஬ோக 
தெ஬ல்படுத்த உதவுகிமது. 

தபோருரின் இ஬க்கத்றத ததோடர் ஫திப்பு 
஫ற்றும் ததோடர் தெ஬ல்போடுகள் ப௄யம் 
லற஭஬றுக்கப்படுகிமது. 

த஭வு லறக஬ின் உருல அற஫ப்பு 
அமி஬ப்பட்டது. 

த஭வு லறக஬ின் உருலற஫ப்பு 
அமி஬ப்படோதது. 

அறனத்து தெ஬ற்கூறுகரின் 
லற஭஬றமற஬ப௅ம் ததரிந்திருக்க 
கலண்டும் 

அறனத்து தெ஬ற்கூறுகரின் 
லற஭஬றமற஬ ததரிந்திருக்க கலண்டி஬ 
அலெி஬஫ில்றய. 
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2. ஥ிபல் யடியலநப்஧ில் ஧ின்஧ற்஫ப்஧டும் ம௃க்தி எது? ம௃க்திலன யலபனறுக்க. 
 லிருப்போர்ல எண்ைம் என்ம ெக்தி லோய்ந்த ப௅க்திற஬ ப஬ன்படுத்தி நி஭ல் 

லடிலற஫க்கப்படுகின்மது. 
 லிருப்போர்ல எண்ைம் என்பது ஬தோர்த்தத்திற்கு பதியோக நம்பிக்றக஬ின் 

அடிப்பறட஬ில் லிருப்பதற்கு ஏற்ப ப௃டிதலடுப்பதோகும். 
3. ஧ின்யருய஦யற்஫ில் எது Constructors and Selectors என்று அலடனா஭ம் காண்க. 

(a) N1=number()     - Constructors 

(b) accetnum(n1)    - Selectors 

 (c) displaynum(n1)    - Selectors 

(d) eval(a/b)      - Selectors 

(e) x,y= makeslope (m), makeslope(n)   -  Constructors 

(f) display()     - Selectors 
4. ஧ின்யருய஦யற்஫ில் எது List, Tuple நற்றும் Class என்று அலடனா஭ம் காண்க. 

(a) arr [1, 2, 34]      - List 
(b) arr (1, 2, 34)      - Tuple 

(c) student [rno, name, mark]   - Class 

(d) day= (‘sun’, ‘mon’, ‘tue’, ‘wed’)   - Tuple 

(e) x= [2, 5, 6.5, [5, 6], 8.2]   - List 
(f) employee [eno, ename, esal, eaddress]  -  Class 
 

5. List – ல் உள்஭ உறுப்புகல஭ அணுகும் யமிமுல஫கள் னாலய? எ.கா.தருக. 
List – ல் உள்ர உறுப்புகறர இரு லறிகரில் அட௃கயோம். 
 ஧ன்நடங்கு நதிப்஧ிருத்தல் முல஫: இம்ப௃றம஬ில் List – ன் உறுப்புகள் 

பிரிக்கப்பட்டு அறனத்து உறுப்புகளும் கலறு தப஬ர்களுடன் 
இறைக்கப்படுகிமது. 

எ.கா:  lst := [10, 20] 
x, y := lst 

இதில், x – ன் ஫திப்பு 10 எனவும், Y- ன் ஫திப்பு 20 எனவும் ஫திப்பிருத்தப்படும். 
 உறுப்பு மதர்ந்ததடுப்பு முல஫: இம்ப௃றம஬ில் List – ன் உறுப்புகள் உறுப்பு 

கதர்வு ப௄யம் அட௃கப்படுகிமது. 
 தெ஬ற்குமிகள் ெது஭ அறடப்புக்குமிக்குள் தகோடுக்கப்பட்டிருக்கும். ககோறல஬ில் 

஑ரு ெது஭ அறடப்புக்குமிற஬ ததோடர்ந்து லரும் ஫ற்தமோரு ெது஭ 
அறடப்புக்குமி யிஸ்டின் ஫திப்புகரோக எடுத்துக் தகோள்ரப்படுலதில்றய. 
஫ற்மோக ப௃ந்த஬ ககோறல஬ின் உறுப்றப ஫திப்போக கதர்வு தெய்ப௅ம்.  
எ.கா:  lst[(0, 10), (1, 20)] 

இதில் lst[0] = 10, lst[1] = 20   
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5 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. தபவு அருயநாக்கம் எவ்யாறு தசனல்஧டுத்துயாய்? எ.கா. உடன் யி஭க்குக. 

த஭வு அருல஫ோக்கிகறர தெ஬ல்படுத்த, ஆக்கிகள் ஫ற்றும் தச஬க்டர்கள் என்ம 
இ஭ண்டு தெ஬ற்கூறுகள் உருலோக்கப்பட கலண்டும். 
 ஆக்கி தசனற்கூறுகள் அருல஫ோக்கம் த஭வு லறகற஬ கட்டற஫க்கப் 

ப஬ன்படுகிமது. 
 தச஬க்டர் தசனற்கூறுகள் தகலல்கறர த஭வு லறக஬ியிருந்து தபறுலதற்கு 

ப஬ன்படுகிமது. 
எ.கா. City என்ம தபோருள் நக஭த்தின் தப஬ர், அட்ெக஭றக ஫ற்றும் தீர்க்கக஭றக 
பற்மி஬ லில஭ங்கறரக் தகோண்டிருக்கும்.  
City என்ம தபோருறர உருலோக்க பின்லரும் ஆக்கிச் தெ஬ற்கூற்றமப் 
ப஬ன்படுத்தயோம். 

city = makecity (name, lat, lon) 

இங்கு makecity(name, lat, lon) என்ம ஆக்கி city என்ம தபோருறர உருலோக்குகிமது. 

 
City என்ம தபோருரின் தகலல்கறரப் தபறுலதற்கு பின்லரும் தெயக்டர் 
தெ஬ற்கூறுகறரப் ப஬ன்படுத்தயோம். 

getname(city), getlat(city), getlon(city) 
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2. List என்஫ால் என்஦? ஏன் List, Pairs என்று அலமக்கப்஧டுகி஫ாது? 
 List என்பது, ககோறலகறர ெது஭ அறடப்புக்குமிக்குள் கோற்புள்ரி஬ில் 

பிரிக்கப்பட்டிருக்கும் அற஫ப்பு ஆகும். 
 List பய ஫திப்புகறர கெ஫ிக்கும். இம்஫திப்புகள் எவ்லறக஬ோகவும் இருக்கயோம் 

அல்யது ஫ற்தமோரு List ஆகவும் இருக்கயோம். 

 List – ல் இரு ஫திப்புகறர ஑ன்மோக இறைக்கும் தெ஬ல்ப௃றமற஬ pairs 
என்று அறறக்கிகமோம். List அதிக஫ோக ப஬ன்படுத்தும் ப௃றம஬ோகும் 
எ.கா: lst[(0, 10), (1, 20)] இதில், lst[0] = 10, lst[1] = 20   

(0, 10)      (1, 20) 
      

இட நதிப்பு  உறுப்஧ின் நதிப்பு 

 
 இவ்லோறு இட ஫திப்பும், உறுப்பின் ஫திப்பும் ஑ன்மோக இறைக்கப்படுலதோல் 

List, pairs என்று அறறக்கப்படுகிமது. 
 

3. ஧ல் உருப்பு த஧ாருல஭ எவ்யாறு அணுகுயாய்? எடுத்துக்காட்டுடன் யி஭க்குக. 
 பல் உருப்பு தபோருரின் பல்கலறு பகுதிகறர தப஬ரிட List அனு஫திப்பதில்றய. 

 ஫ோற்மோக கட்டுரு அற஫ப்பு ப஬ன்படுத்தப்படுகிமது. 

 தபோருள்கநோக்கு த஫ோறி஬ில் இது இனக்குழு என்று அறறக்கப்படுகிமது. 

 இனக்குழு கட்டற஫ப்பு ஑ரு நபரின் லில஭த்றத குமிக்கும் பய பகுதி 
தபோருளுக்கு லடிலத்றத லற஭஬றுக்கிமது. 

எ.கா: 
class Person:             main()  
 person( )   p1:=Person()    
 firstName := " “   firstName := " Padmashri “  
 id := " “    id :="994-222-1234“  
 email := " “  email="compsci@gmail.com"    

இது கபோன்று இனக்குழுக்கறரக்தகோண்டு பய தபோருள்கறர உருலோக்கயோம்.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

இட நதிப்பு  உறுப்஧ின் நதிப்பு 
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1 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
சரினா஦ யிலடலனத் மதர்ந்ததடுத்து எழுதுக. 

1. பின்லருலனலற்மில் எது நி஭யின் ஑ரு பகுதி஬ின் அட௃கி஬ல்றப ஫ற்தமோரு 
பகுதிக்கு குமிப்பதோகும்? 
அ) யலபதனல்ல஬  ஆ) நிறனலகம் இ) ப௃கலரி ஈ) அட௃குப௃றம 

2. ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ ஑ரு தபோருளுடன் பிறைக்கும் தெ஬ல்ப௃றம என்னதலன்று 
அறறக்கப்படும்? 
அ) லற஭த஬ல்றய ஆ) மநப்஧ிங்  இ) பின்பிறைத்தல் ஈ) ப௃ன் பிறைத்தல் 

3. பின்லருலனலற்றுள் எது நி஭யோக்க த஫ோறி஬ில் ஫ோமிற஬ப௅ம் தபோருறரப௅ம் க஫ப் 
தெய்஬ப் ப஬ன்படுகிமது? 
அ) ::   ஆ) :=   இ) =   ஈ) == 

4. எது ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ தபோருளுடன் க஫ப்பிங் தெய்லதற்கோன இட஫ோகும்.  

அ) லற஭த஬ல்றய ஆ) க஫ப்பிங்  இ) பிறைத்தல் ஈ) namespaces 

5. எந்த லற஭த஬ல்றய நடப்பு தெ஬ற்கூமில் லற஭஬றுக்கப்படும் ஫ோமிகறரக் 
குமிக்கும்? 
அ) உள்஭லந யலபதனல்ல஬   ஆ) ப௃ழுதரோலி஬ லற஭த஬ல்றய 
இ) ததோகுதி லற஭த஬ல்றய   ஈ) தெ஬ற்கூறு லற஭த஬ல்றய  

6. ஑ரு கைிப்தபோமி நி஭றய பய துறை நி஭ல்கரோக பிரிக்கும் தெ஬ல்ப௃றம  
என்னதலன்று அறறக்கப்படும். 
அ) தெ஬ல்ப௃யம நி஭யோக்கம்   ஆ) ததாகுதி ஥ிப஬ாக்கம் 

இ) நிகழ்வு இ஬க்க நி஭யோக்கம்   இ) தபோருள் கநோக்கு நி஭யோக்கம்  
7. எது கைினி சூறயில் உள்ர லரங்கறர ஬ோர் போர்றல஬ிட ஫ற்றும் 

ப஬ன்படுத்தப௃டிப௅ம் என்பறத லற஭ப௃றமப்படுத்தும் ஑ரு போதுகோப்பு 
ததோறில்நுட்ப஫ோகும். 
அ) கடவுச்தெோல் ஆ) அங்கீகோ஭ம் இ) அணுகல் கட்டுப்஧ாடு  ஈ) ெோன்மிதழ் 

8. எந்த இனக்குழுலின் உறுப்புகறர இனக்குழுலின் உள்கர ஫ட்டும்தோன் றக஬ோர 
ப௃டிப௅ம். 
அ) public உறுப்புகள்   ஆ) protected உறுப்புகள்     

 இ) pecured உறுப்புகள்   ஈ) private உறுப்புகள் 

9. எந்த உறுப்புகறர இனக்குழுலிற்கு தலரிக஬ இருந்தும் அட௃க ப௃டிப௅ம்? 
அ) public உறுப்புகள்   ஆ) protected உறுப்புகள்    

 இ) pecured உறுப்புகள்   ஈ) private உறுப்புகள் 
10. எது லற஭஬றுக்கப்பட்ட இனக்குழு ஫ற்றும் அதன் துறை இனக்குழுக்கரோல் 

அட௃கப்படும் உறுப்புகள் ஆகும். 
அ) public உறுப்புகள்   ஆ) protected உறுப்புகள்    

 இ) pecured உறுப்புகள்  ஈ) private உறுப்புகள் 
 
 
 

அ஬கு – I சிக்கல஬த் தரீ்க்கும் உத்திகள் 
஧ாடம் 3. யலபதனல்ல஬ 
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2 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. யலபதனல்ல஬ என்஫ால் என்஦? 

 லற஭த஬ல்றய என்பது ஫ோமிகள், அரபுருக்கள் ஫ற்றும் தெ஬ற்கூறுகரின் 
அட௃கி஬ல்றப நி஭யின் ஑ரு பகுதி஬ில் இருந்து ஫ற்தமோரு பகுதிக்கு 
குமிப்பதோகும்.  

 அதோலது, நி஭யின் எந்தப் பகுதிற஬ அட௃க அல்யது ப஬ன்படுத்த ப௃டிப௅ம் 
என்பறதக் குமிப்பதோகும். 

2. நா஫ிகளுக்கு எதற்காக யலபதனல்ல஬ ஧னன்஧டுத்த மயண்டும்? காபணம் 
கூறுக. 
 ஫ோமிற஬ நி஭யின் எந்தப் பகுதிற஬ அட௃க அல்யது ப஬ன்படுத்த ப௃டிப௅ம் 

என்பறதக் குமிக்க லற஭த஬ல்றய ப஬ன்படுகிமது. 
 கோ஭ைம், ஫ோமிகளுக்கு லற஭த஬ல்றய ப஬ன்படுத்துலதோல், தெ஬ற்கூறுக்கு 

உள்கர உள்ர ஫ோமிகரில் ஏற்படும் ஫ோற்மங்கள் தெ஬ற்கூறுக்கு தலரிக஬ 
உள்ர ஫ோமிகரில் எந்த ஫ோற்மத்றதப௅ம் ஏற்படுத்தோது. 

3. மநப்஧ிங் என்஫ால் என்஦? 
 ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ ஑ரு தபோருளுடன் பிறைக்கும் தெ஬ல்ப௃றமக஬ க஫ப்பிங் 

எனப்படும். := என்ம குமி஬டீு ஫ோமிற஬ தபோருளுடன் பிறைக்கப் 
ப஬ன்படுகிமது. 

4. Namespaces சிறு கு஫ிப்பு யலபக. 
 Namespaces என்பது ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ தபோருளுடன் க஫ப்பிங் தெய்லதற்கோன 

தகோள்கயனோகும். 
5. private நற்றும் protected அணுகினல்புகல஭ ல஧த்தான் எவ்யாறு 
கு஫ிப்஧ிடுகி஫து? 
 றபத்தோன் ஑ரு ஫ோமி அல்யது லறிப௃றம஬ின் தப஬ருக்கு ப௃ன்கன ஑ற்றம 

஫ற்றும் இ஭ட்றட அடிக்ககோடிடும் லறக்கத்றத பரிந்துற஭க்கிமது. 
 இதனோல் private ஫ற்றும் protected அட௃கி஬ல்பு லற஭஬றுப்பிகள் றபத்தோனில் 

ெிய பண்புகறரப் பின்பற்றுகின்மன.  
 
 
3 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 

1. உள்஭லந யலபதனல்ல஬லன எ.கா உடன் யியரி. 
 உள்ரற஫ லற஭த஬ல்றய என்பது நடப்பு தெ஬ற்கூமில் லற஭஬றுக்கப்பட்ட 

஫ோமிகறரக் குமிக்கும். 
 தெ஬ற்கூறு எப்தபோழுதும் ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ ப௃தயில் அதன் உள்ரற஫ 

லற஭த஬ல்றய஬ில் போர்றல஬ிடும். அந்த லற஭த஬ல்றய஬ில் 
இல்றயத஬ன்மோல் ஫ட்டுக஫ தலரி லற஭த஬ல்றய஬ில் கெோதிக்கும்.  
எ.கா:   a = 10   

def Inner(): 
         a = 20 
        print(a) 

Inner() 

         தய஭ினீடு: 20 
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2. முழுத஭ாயின யலபதனல்ல஬லன எ.கா உடன் யியரி. 
 நி஭யின் அறனத்து தெ஬ற்கூறுகளுக்கும் தலரிக஬ அமிலிக்கப்பட்ட ஫ோமிகள் 

ப௃ழுதரோலி஬ ஫ோமிகள் எனப்படும்.  
 ப௃ழுதரோலி஬ ஫ோமிகறர நி஭யின் அறனத்துச் தெ஬ற்கூறுகளும் உட்புமப௃ம், 

தலரிப்புமப௃ம் அட௃க ப௃டிப௅ம். 
எ.கா:   a = 10 

def inner(): 
        a = 20 
        print(a) 

inner() 
print(a) 

   தய஭ினீடு: 20 

   10 

3. அலடக்கப்஧ட்ட யலபதனல்ல஬லன எ.கா உடன் யியரி. 
 ஫ற்தமோரு தெ஬ற்கூமின் லற஭஬றமற஬, தன்னுள் தகோண்ட ஑ரு தலரி 

தெ஬ற்கூமினுள் ஑ரு ஫ோமி அமிலிக்கப்பட்டோல், உள் தெ஬ற்கூமோனது, தலரி 
தெ஬ற்கூமினுள் உள்ர ஫ோமிகறர அட௃க ப௃டிப௅ம். இதுகல அறடக்கப்பட்ட 
லற஭த஬ல்றய எனப்படும். 
எ.கா:  def outer(): 

        b = 10 
        def inner(): 
             a = 20 
             print(a) 
             print(b) 
        inner() 

outer()  

   தய஭ினீடு: 20 

   10 

4. அணுகல் கட்டுப்஧ாடு எதற்கு மதலயப்஧டுகி஫து? 
 அட௃கல் கட்டுப்போடு என்பது கைினி லரங்கறர ஬ோத஭ல்யோம் போர்றல஬ிட 

஫ற்றும் ப஬ன்படுத்த ப௃டிப௅ம் என்பறத லற஭ப௃றமப்படுத்தும் ஑ரு 
போதுக்கோப்பு ததோறில் நுட்ப஫ோகும். இது தபோருளுக்கோன ஆபத்றதக் 
குறமக்கிமது. 

 அதோலது, அட௃கல் கட்டுப்போடு என்பது த஭றல அட௃குலதற்கோன 
குமிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்போடோகும். 

 தபோருள்கநோக்கு நி஭யோக்க த஫ோறி஬ில் இது அட௃கி஬ல்பு லற஭஬றுப்புகள் 
ப௄யம் தெ஬ல்படுத்தப்படுகிமது. 
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5. ஧ின்யரும் ம஧ா஬ிக்கு஫ிமுல஫னில் நா஫ிக஭ின் யலபதனல்ல஬லனக் 
கண்ட஫ிந்து தய஭ினீட்லட எழுதுக. 

color:= Red    color = "Red" 

mycolor():    def mycolor(): 

b:=Blue        b = "Blue" 

myfav color():    def myfavcolor(): 

g:=Green               g = "Green" 

print color, b, g     print(color,b,g) 

myfav color()    myfavcolor() 

print color, b     print(color,b) 

mycolor()    mycolor() 

print color     print(color) 

 color என்ம ஫ோமி ப௃ழுதரோலி஬ லற஭த஬ல்றயற஬க் தகோண்டதோகும். 
 b என்ம ஫ோமி அறடக்கப்பட்ட லற஭த஬ல்றயற஬க் தகோண்டதோகும். 
 g என்ம ஫ோமி உள்ரற஫ லற஭த஬ல்றயற஬க் தகோண்டதோகும். 
தலரி஬டீு: Red Blue Green 
  Red Blue 
  Red 
 

5 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. ததாகுதிக஭ின் 5 ஧ண்஧ினல்புகல஭ எழுதுக. 
ததாகுதினின் ஧ண்஧ினல்புகள்: 
 ததோகுதிகள் த஭வு, தகலல் ஫ற்றும் தருக்கச் தெ஬யோக்கத்றதக் 

தகோண்டுள்ரன. 
 ததோகுதிகள் தனி஬ோகத் ததோகுக்கப்பட்டு நூயகத்தில் கெ஫ிக்கப்படும். 
 ததோகுதிகள் பிம நி஭யில் கெர்க்க ப௃டிப௅ம். 
 ஑ரு தப஬ற஭ப௅ம், ெிய அரபுருக்கறரப௅ம் ப஬ன்படுத்தி ததோகுதி பிரிவுகள் 

தெ஬ல்படுத்தப்படுகின்மன. 
 ஑ரு ததோகுதி஬ின் பிரிவுகள் ஫ற்ம ததோகுதிகரோல் ப஬ன்படுத்தப்படுகின்மன. 
 

2. ததாகுதி ஥ிப஬ாக்கத்தின் ஧னன்கல஭ எழுதுக. 
ததாகுதி ஥ிப஬ாக்கத்தின் ஧னன்கள்: 
 குறமந்த லரிகறரக் தகோண்ட குமிப௃றமற஬ எழுதினோல் கபோது஫ோனது. 
 ஫றுப஬னோக்கத்திற்கு ப஬ன்படுகிமது. 
 ப௃ழு குமிப௃றமப௅ம் ெிமி஬ பகுதிகரோகப் பிரிக்கப்பட்டு, ெிமி஬ குழுலின஭ோல் 

றக஬ோரப்படுகிமது. 
 பய நி஭ல்கறர ஑க஭ ப஬ன்போட்டில் கலறய தெய்஬ அனு஫திக்கிமது. 
 பிறறகறர எரிதோக கண்டு பிடிக்க ப௃டிப௅ம். 
 ஑க஭ குமிப௃றமற஬ பய ப஬ன்போடுகரில் ப஬ன்படுத்தயோம். 
 எரிதோக புரிந்து தகோள்ளும் லறக஬ில் உள்ரது. 
 ஫ோமி஬ின் லற஭த஬ல்றயற஬ எரிதில் கட்டுப்படுத்த ப௃டிப௅ம். 
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3. LEGB யிதிமுல஫லன எ.கா வுடன் யி஭க்குக. (அல்஬து) 
நா஫ினின் யலபதனல்ல஬க஭ின் யலககல஭ யி஭க்குக. 
 லற஭த஬ல்றய என்பது ெரி஬ோன ஫திப்றப தபறுலதற்கோக ஫ோமிகள் எந்த லரிறெ஬ில் 

தபோருளுடன் Map தெய்஬ப்பட கலண்டும் என்பறத லற஭஬றுக்கிமது.  

 LEGB லிதி லற஭த஬ல்றய கதடப்பட கலண்டி஬ லரிறெற஬ தீர்஫ோனிக்கப் 
ப஬ன்படுகிமது. 

உள்ரற஫ Local(L) தெ஬ற்கூறு அல்யது இனக்குழுலிற்கு உள்கர 
லற஭஬றுக்கப்பட்டறல. 

இறைக்கப்பட்ட Enclosed(E) பின்னயோன தெ஬ற்கூறுகளுக்குள் 
லற஭஬றுக்கப்பட்டறல. 

ப௃ழுதரலி஬ Global(G) க஫ல்நிறய஬ில் லற஭஬றுக்கப்பட்டறல. 

உள்ரிறைந்த Built-in (B) உள்ரிறைந்த தெ஬ற்கூறுகரில் உள்ர ப௃ன்னக஭ 
லற஭஬றுக்கப்பட்ட தப஬ர்கரோகும்.  

   உள்஭லந யலபதனல்ல஬ (Local Scope) 
 உள்ரற஫ லற஭த஬ல்றய என்பது நடப்பு தெ஬ற்கூமில் லற஭஬றுக்கப்பட்ட 

஫ோமிகறரக் குமிக்கும். 
 தெ஬ற்கூறு எப்தபோழுதும் ஫ோமி஬ின் தப஬ற஭ ப௃தயில் அதன் உள்ரற஫ 

லற஭த஬ல்றய஬ில் போர்றல஬ிடும். அந்த லற஭த஬ல்றய஬ில் இல்றயத஬ன்மோல் 
஫ட்டுக஫ தலரி லற஭த஬ல்றய஬ில் கெோதிக்கும்.  

    அலடக்கப்஧ட்ட யலபதனல்ல஬ (Enclosed) 
 ஫ற்தமோரு தெ஬ற்கூமின் லற஭஬றமற஬, தன்னுள் தகோண்ட ஑ரு தலரி 

தெ஬ற்கூமினுள் ஑ரு ஫ோமி அமிலிக்கப்பட்டோல், உள் தெ஬ற்கூமோனது, தலரி 
தெ஬ற்கூமினுள் உள்ர ஫ோமிகறர அட௃க ப௃டிப௅ம். இதுகல அறடக்கப்பட்ட 
லற஭த஬ல்றய எனப்படும்.   

முழுத஭ாயின யலபதனல்ல஬ (Global) 
 நி஭யின் அறனத்து தெ஬ற்கூறுகளுக்கும் தலரிக஬ அமிலிக்கப்பட்ட ஫ோமிகள் 

ப௃ழுதரோலி஬ ஫ோமிகள் எனப்படும். ப௃ழுதரோலி஬ ஫ோமிகறர நி஭யின் 
அறனத்துச் தெ஬ற்கூறுகளும் உட்புமப௃ம், தலரிப்புமப௃ம் அட௃க ப௃டிப௅ம்.  

உள்஭ிலணந்த யலபதனல்ல஬ (Built – in) 
 நி஭யோக்க த஫ோறி஬ின் நூயக தெ஬ற்கூமினுள் லற஭஬றுக்கப்பட்ட ஫ோமி 

உள்ரிறைந்த லற஭த஬ல்றயற஬க் தகோண்டிருக்கும். இறலகள், நூயக 
ககோப்புகள் நி஭யில் தெ஬ல்பட ததோடங்கி஬வுடன் இ஬க்கப்படும். 
எ.கா:  x = 10 

z = 30                         #Global 

def outer(): 

      y = 20                     #Enclosed 

       def inner(): 

           x = 40                #Local 

           print(f'x is {x}') 

           print(f'y is {y}') 

           print(f'z is {z}') 

           print(len("abc"))    #Built-in 

      inner() 

outer() 

தய஭ினீடு: x is 40 

y is 20 

z is 30 

3 
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1 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
சரினா஦ யிலடலனத் மதர்ந்ததடுத்து எழுதுக. 

1. எந்த தெோல் தபர்ளி஬ கைிதக஫றத அபு ஜோஃபர் ப௃க஫து இபின் – ஐப௃ெோ அல் 
தகௌலோரிஸ்஫ி தப஬ரில் இருந்து லந்தது? 
அ) flowchart  ஆ) flow  இ) algorithm   ஈ) syntax 

2. பின்லரும் லரிறெ஬ோக்க தநமிப௃றம஬ில் எந்த தநமிப௃றமக்கு குறமந்த 
எண்ைிக்றக஬ியோன இட஫ோற்மம் கதறலப்படும்? 
அ) கு஫ிறி  ஆ) லிற஭வு  இ) ஑ன்மிறைந்த ஈ) மதர்ந்ததடுப்பு 

3. தநமிப௃றம஬ின் தெ஬ல்திமறன அரலிடும் இ஭ண்டு ப௃க்கி஬ அரலடீுகள் எறல? 
அ) தெ஬யி ஫ற்றும் நிறனலகம்  ஆ) ெிக்கல் ஫ற்றும் தகோள்ரரவு 
இ) ம஥பம் நற்றும் இடம்    ஈ) த஭வு ஫ற்றும் இடம் 

4. தெல்லுபடி஬ோகும் உள்ரடீ்டிற்கு எதிர்போர்க்கப்படும் தலரி஬டீ்றட தரும் 
தநறுப௃றம எவ்லோறு அறறக்கப்படுகிமது. 
அ) த஥஫ிமுல஫சார் தரீ்வு   ஆ) தநமிப௃றமெோர் தலரி஬டீு    
இ) தநமிப௃றமெோர் ெிக்கல்  ஈ) தநமிப௃றமெோர் குமிப௃றம 

5. ஑ரு தநமிப௃றம஬ில் ஫ிக க஫ோெ஫ோன நிறயற஬ குமிக்க பின்லரும் எது 
ப஬ன்படுகிமது? 
அ) Big A  ஆ) Big S  இ) Big W   ஈ) Big O 

6. Big  இதன் எதிர் பத஫ோனது? 
அ) Big O  ஆ) Big A  இ) Big   ஈ) Big S 

7. இரு஫த்கதடல் இவ்லோறும் அறறக்கப்படும். 
அ) லரிறெப௃றமத்கதடல்   ஆ) ததாடர்மதடல்   
இ) ததாடபற்஫ மதடல்   ஈ) இலடதய஭ித்மதடல் 

8. Θ என்ம குமி஬டீு asymptotic ஫திப்படீ்டில் எறதக் குமிக்கிமது? 
அ) அடிப்பறட நிறய   ஆ) நிதநா஦ ஥ில஬     

 இ) க஫ோெ஫ோன நிறய   ஈ) NULL நிறய 
9. ஑ரு ெிக்கல் துறைச் ெிக்கல்கரோக பிரித்து அதறன பய ப௃றம 

ப஬ன்படுத்தினோல், அந்த ெிக்கல் எந்த பண்றப தபறும்? 
அ) ஒன்ம஫ாடு ஒன்஫ிலணந்த துலணச்சிக்கல்  

ஆ) உகந்த துறை கட்டற஫ப்பு  இ) நிறனலிருத்தல் ஈ) தபோமோற஫ 
10. இ஬ங்கு நி஭யோக்கத்தில் ஏற்கனகல கைக்கீடு தெய்த ஫திப்புகறர கெ஫ிக்கும் 

ப௅க்திற஬ இவ்லோறு அறறக்கயோம். 
அ) ஫திப்றப கெ஫ிக்கும் பண்பு  ஆ) ஫திப்றப கெகரிக்கும் பண்பு   
இ) ஥ில஦யிருத்தல்    ஈ) பட஫ிடல் 

 
 
 
 
 

அ஬கு – I சிக்கல஬த் தரீ்க்கும் உத்திகள் 
஧ாடம் 4. த஥஫ிமுல஫னின் ம௃க்திகள் 
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2 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. த஥஫ிமுல஫ என்஫ால் என்஦? 

 தநமிப௃றம என்பது குமிப்பிட்ட தெ஬றய நிறமகலற்றுலதற்கோக 
லற஭஬றுக்கப்பட்ட கட்டறரகரின் ததோகுப்போகும். 

 தகோடுக்கப்பட்ட ெிக்கறயத் தீர்க்கும் படிநிறய உறட஬ தெய்ப௃றம ஆகும். 
 தநமிப௃றமற஬ எந்ததலோரு தபோருத்த஫ோன நி஭யோக்க த஫ோறி஬ிலும் 

தெ஬ல்படுத்த ப௃டிப௅ம்.  
2. முன் நதிப்஧ீடு நற்றும் ஧ின் மசாதல஦ மயறு஧டுத்துக. 

முன் நதிப்஧ீடு ஧ின் மசாதல஦ 
இது தநமிப௃றம஬ின் ககோட்போட்டு 

தெ஬ல்திமன் பகுப்போய்வு ஆகும். 
இது தெ஬ல்திமன் அரலிடுதல் ஆகும். 

தலரிப்பும கோ஭ைிகறர ஏற்றுக் 

தகோண்டு தநமிப௃றம஬ின் தெ஬ல்திமன் 

அரக்கப்படுகிமது. 

இந்த பகுப்போய்லில் உண்ற஫஬ோன புள்ரி 
லில஭ங்கரோன இ஬ங்கும் கந஭ம் ஫ற்றும் 

நி஭ல் தநமிப௃றம நிறமகலற்ம 

கதறலப்படும் இடம் ஆகி஬றல 

கெகரிக்கப்படுகிமது. 

3. தசருகும் யரிலசனாக்கம் என்஫ால் என்஦?  
 எரிற஫஬ோன லரிறெ஬ோக்க தநமி ப௃றம஬ோன இது தநமிப௃றம஬ின் ப௃டிலில் 

இறுதி஬ோக லரிறெ஬ோக்கம் தெய்஬ப்பட்ட அைி஬ிறன அற஫க்கும்.  

 இது அைி஬ின் கீழ்பகுதி஬ில் லரிறெ஬ோக்கம் தெய்஬ப்பட்ட துறைப் பட்டி஬றய 

எப்தபோழுதும் அற஫த்துக்தகோள்ளும். 

4. யரிலசனாக்கம் என்஫ால் என்஦?  
 ஑ரு குமிப்பிட்ட லறிப௃றமகறரப் ப஬ன்படுத்தி த஭வுகறர ஏறுலரிறெ஬ிகயோ 

அல்யது இமங்கு லரிறெ஬ிகயோ லரிறெப்படுத்துலது லரிறெ஬ோக்கம் 
எனப்படும். 
அதன் யலககள்: 1. கு஫ிறி லரிறெ஬ோக்கம் 2. கதர்ந்ததடுப்பு லரிறெ஬ோக்கம்     

       3. தெருகும் லரிறெ஬ோக்க஫. 
5. மதடல் என்஫ால் என்஦? அதன் யலககல஭க் கூறு. 

 த஭வு கட்டற஫ப்பில் உள்ர ஑ரு உருப்படிற஬த் கதடும் தெ஬ல்ப௃றம கதடல் 
எனப்படும். அதன் யலககள்: 1. லரிறெப௃றமத்கதடல்  2. இரு஫த்கதடல் 

 

3 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. த஥஫ிமுல஫னின் ஧ண்஧ினல்புகல஭ ஧ட்டின஬ிடு. 

 உள்ரடீு     • தலரி஬டீு   • எல்றயப௅ற்மது   • லற஭஬றுத்தல்  
 தெ஬ல்தன்ற஫   • உண்ற஫த்தன்ற஫   • எரிற஫    
 குறப்ப஫ற்மது   • தெ஬யோக்கம்     • அடக்க஫ோனது  * ெோர்பற்மது 

2. சிக்கல்தன்லந நற்றும் அதன் யலககல஭ ஧ற்஫ி யியரி. 
கைினி லரங்கள் ல஭ம்புக்குட்பட்டது. கந஭ம் ஫ற்றும் இடச்ெிக்கறயப் 
ப஬ன்படுத்துலதன் ப௄யம் தநமிப௃றம஬ின் தெ஬ல்திமன் லற஭஬றுக்கப்படுகிமது. 
 ம஥பச்சிக்கல்: தநமிப௃றம ஑ரு தெ஬றயச் தெய்து ப௃டிக்க கதறலப்படும் 

கட்டறரகரின் எண்ைிக்றகக஬ தநமிப௃றம஬ின் கந஭ச்ெிக்கல் எனப்படும் 
 இடச்சிக்கல்: ஑ரு தநமிப௃றம஬ின் தெ஬ல்போடு ப௃டிப௅ம் லற஭ அதற்கு 

கதறலப்படும் நிறனலக இடக஫ இடச்ெிக்கல் எனப்படும். 
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3. ம஥பம் நற்றும் இடச்சிக்கல்க஭ின் நீது தாக்கத்லத ஏற்஧டுத்தும் 
காபணிகள் னாலய? 
 தநமிப௃றம஬ின் தெ஬ல்திமறன இ஭ண்டு ப௃க்கி஬ கோ஭ைிகரோன கந஭ம் 

஫ற்றும் இடம் ஆகி஬றல தீர்஫ோனிக்கிமது. 
 நி஭றய இ஬க்குலதற்கு எடுத்துக் தகோள்ளும் கந஭஫ோனது பின்லரும் 

கோ஭ைிகறரப் தபோருத்ததோகும். 
 இ஬ந்தி஭த்தின் கலகம் 
 நி஭ல் தப஬ர்ப்பி ஫ற்றும் பிம த஫ன்தபோருள் கருலிகள் 
 இ஬க்க அற஫ப்பு 
 ப஬ன்படுத்தப்பட்ட நி஭யோக்க த஫ோறி 
 த஭வுத் ததோகுதி 
 

4. Asymptotic கு஫ினீடுகள் – கு஫ிப்பு யலபக. 
Asymptotic குமி஬டீுகள் கந஭ம் ஫ற்றும் இடச்ெிக்கறயப் பற்மி஬ அர்த்தப௃ள்ர 
கூற்றுகறரப் ப஬ன்படுத்தும்  ஑ரு த஫ோறி஬ோகும். 
ப௄ன்று Asymptotic குமி஬டீுகள் தநமிப௃றம஬ில் கந஭ச்ெிக்கறய குமிக்க ஫ிகவும் 
ப஬ன்படுகிமது. 
1. Big O – தநமிப௃றம஬ின் ஫ிக க஫ோெ஫ோன நிறயற஬ லிலரிக்கப் 

ப஬ன்படுத்தப்படுகிமது. 
2. Big Ω  – தநமிப௃றம஬ின் ெிமந்த நிறயற஬க் குமிக்கும். 
3. Big Θ  – தநமிப௃றம஬ின் ஫ித஫ோன நிறயற஬க் குமிக்க ப஬ன்படுகிமது. 

 
5. இனங்கு ஥ிப஬ாக்கத்லதப் ஧ற்஫ி ஥ீயிர் அ஫ிய஦ னாலய? 

 இ஬ங்கு நி஭யோக்கம் என்பது ஑ரு ெிக்கலுக்கு தீர்வுகோை லரிறெ஬ோன 
ப௃டிவுகரின் ப௄யம் தெ஬ல்படுத்தப்படும் தநமிப௃றம லடில஫ோகும். 

 இ஬ங்கு நி஭யோக்க஫ோனது ெிக்கறயச் ெிமி஬ துறை ெிக்கல்கரோகப் பிரித்து, 
஫ீண்டும் அறத ப஬ன்படுத்துலதற்கு ப஬ன்படுகிமது.  

 ஫ிகச் ெிமந்த தீர்றல அறடலதற்கு துறைச் ெிக்கல்கரின் தீர்வுகறர 
஑ன்மிறைக்க கலண்டும். 

 இ஬ங்கு நி஭யோக்கம் நிறனலிருத்தறய ப஬ன்படுத்துகிமது. 
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5 நதிப்த஧ண் யி஦ாக்கள்: 
1. த஥஫ிமுல஫னின் ஧ண்஧ினல்புகல஭ யியரி. 

உள்஭டீு பூஜ்஬ம் அல்யது அதிக எண்ைிக்றக஬ில் 
லறங்கப்படகலண்டும் 

தய஭ினீடு குறமந்த பட்ெம் ஑ன்மோலது உருலோக்கப்பட கலண்டும் 

எல்ல஬னற்஫து குமிப்பிட்ட எண்ைிக்றக஬ியோன படிநிறயகரில் தநமிப௃றம 
நிறுத்தப்பட கலண்டும் 

யலபனறுத்தல் 
அறனத்துச் தெ஬ல்போடுகளும் நன்மோக லற஭஬றுக்கப்பட 
கலண்டும் 

தசனல்தன்லந 
஑வ்தலோரு கட்டறரகளும் திமம்பட தெ஬ல்படுத்தப்பட 
கலண்டும் 

உண்லநத்தன்லந தநமிப௃றமகள் பிறற இல்யோததோக இருக்க கலண்டும் 
எ஭ிலந தெ஬ல்படுத்த ஫ிக எரிதோக இருக்க கலண்டும் 

குமப்஧நற்஫து 
தநமிப௃றம஬ோனது ததரிலோகவும், குறப்ப஫ற்மதோகவும் 
இருக்க கலண்டும் 

தசன஬ாக்கம் கிறடக்கும் லரங்கறர றலத்து தெ஬ல்பட கலண்டும் 

அடக்கநா஦து தபோதுலோனதோக இருக்க கலண்டும் 

சார்஧ற்஫து 
 

தநமிப௃றம஬ோனது எந்த நி஭யோக்க த஫ோறிற஬ப௅ம், இ஬க்க 
அற஫ப்றபப௅ம் ெோ஭ோ஫ல் இருக்க கலண்டும். 

 
2. யரிலசமுல஫த்மதடல் த஥஫ிமுல஫ ஧ற்஫ி யியரி. 

லரிறெப௃றமத்கதடல் அல்யது ததோடர் கதடல் என்பது பட்டி஬யில் லிரும்பும் 
உறுப்றப கண்டுபிடிக்கும்.  
ம஧ா஬ிக்கு஫ிமுல஫: 
1. for ஫டக்கிறன ப஬ன்படுத்தி அைி஬ில் ப஬ைித்தல். 
2. ஑வ்தலோரு சுறற்ெி஬ிலும், இயக்கு ஫திப்றப தற்கபோறத஬ ஫திப்புடன் ஑ப்பிட 

கலண்டும். 
 ஫திப்புகள் தபோருத்த஫ோக இருந்தோல் அைி஬ின் தற்கபோறத஬ சுட்தடண்றைத் 

திருப்பி அனுப்பும். 
 ஫திப்புகள் தபோருந்தோலிட்டோல் அைி஬ில் அடுத்துள்ர உறுப்புக்குச் 

தென்றுலிடும். 
3. தபோருத்தம் எதுவும் இல்றயத஬ன்மோல் -1 என்ம ஫திப்றபத் திருப்பி 

அனுப்பும். 
எ.கா.: 
1. Input: values[] = {5, 34, 65, 12, 77, 35} 

target = 77 
Output: 4 

2. Input: values[] = {101, 392, 1, 54, 32, 22, 90, 93} 
target = 200 
Output: -1 (not found) 
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3. இருநத்மதடல் என்஫ால் என்஦? எ.கா உடன் யி஭க்குக. 
 இரு஫த்கதடறய போதி இறடதலரித்கதடல் என்றும் அறறக்கயோம். 
 இரு஫த்கதடயில் ப஬ன்படுத்தப்படும் அைி லரிறெ஬ோக்கம் தெய்஬ப்பட்ட 

அைி஬ோக இருக்க கலண்டும். 
ம஧ா஬ிக்கு஫ிமுல஫: 
1. ற஫஬ உறுப்பியிருந்து ததோடங்க கலண்டும். 

 இயக்கு ஫திப்பும் அைி஬ின் ற஫஬ உறுப்பும் நிகர்  எனில் ற஫஬ 
உறுப்பின் சுட்தடண்றைத் திருப்பி அனுப்பும். 

 நிகரில்றயத஬ன்மோல், ற஫஬ உறுப்றப ஫திப்கபோடு ஑ப்பிட கலண்டும். 
 ற஫஬ சுட்தடண்ைிலுள்ர ஫திப்பு இயக்கு ஫திப்றப லிட தபரி஬து எனில், 

ற஫஬ சுட்தடண்ைிற்கு லயப்புமம் உள்ர உறுப்புகறரத் கதர்ந்ததடுத்து 
படிநிறய 1-யிருந்து ததோடங்க கலண்டும். 

 ற஫஬ சுட்தடண்ைிலுள்ர ஫திப்பு இயக்கு ஫திப்றப லிட ெிமி஬து எனில், 
ற஫஬ சுட்தடண்ைிற்கு இடப்புமம் உள்ர உறுப்புகறரத் கதர்ந்ததடுத்து 
படிநிறய 1-யிருந்து ததோடங்க கலண்டும். 

2. தபோருத்த஫ோன கதடல் கண்டுபிடிக்கப்பட்டோல், தபோருந்தி஬ உறுப்பின் 
சுட்தடண்றைத் திருப்பி அனுப்பும். 

3. தபோருத்தம் இல்றயத஬ன்மோல் -1 என்ம ஫திப்றபத் திருப்பி அனுப்பும். 
எ.கா: 
இரு஫த்கதடறய ப஬ன்படுத்தி ஫திப்பு 60 ன் இருப்பிடத்றத கதடுலதோக 
எடுத்துக்தகோள்கலோம். 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 99 
  0    1       2        3     4  5     6        7   8    9 

 ப௃தயில் நோம் அைி஬ின் ற஫஬ உறுப்றப mid = (low + high)/ 2 என்ம லோய்ப்போட்றடப் 
ப஬ன்படுத்தி கண்டுபிடிக்க கலண்டும்.  

இங்கு (0+9)/2 = 4.5 (ற஫஬ம் = 4).  
 ஆனோல் 4 ஆம் சுட்தடண் இருப்பிடத்தில் 50 என்ம ஫திப்பு உள்ரது. அது 

கதடப்படும் ஫திப்பு கிறட஬ோது. 
 கதடப்படும் ஫திப்பு 50 ஐ லிட அதிக஫ோக இருப்பதோல் low ஫திப்றப mid +1 என 

஫ோற்மி புதி஬ ற஫஬ ஫திப்றபக் கண்டுபிடிக்க கலண்டும்.  
low = 4+1 = 5, mid = (5+9)/2 = 7. இப்தபோழுது ற஫஬ ஫திப்பு 7 ஆகும்.  

 சுட்தடண் 7 ஆம் இடத்தில் உள்ர ஫திப்பு 80 ஆனது கதடப்படும் ஫திப்பு 
கிறட஬ோது.  

 கதடப்படும் ஫திப்பு 80 ஐ லிடக்குறமலோக இருப்பதோல் high ஫திப்றப mid -1 என 
஫ோற்மி புதி஬ ற஫஬ ஫திப்றபக் கண்டுபிடிக்க கலண்டும்.  

high = 7 - 1 = 6, mid = (5+6)/2 = 5.5. இப்தபோழுது ற஫஬ ஫திப்பு 5 ஆகும்.  
 சுட்தடண் 5 ஆம் இடத்தில் உள்ர ஫திப்பு 60 ஆனது கதடப்படும் ஫திப்பு ஆகும்.  
 கதடப்படும் எண் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதோல் அதன் சுட்தடண் திருப்பி 

அனுப்பப்படும். 
 அைி஬ில் கதடப்படும் ஫திப்பு இல்றயத஬னில் -1 என்ம ஫திப்றபத் திருப்பி 

அனுப்பும். 
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4. குநிமி யரிலசனாக்க த஥஫ிமுல஫லன எ.கா உடன் யியரி. 
 கு஫ிறி லரிறெ஬ோக்கம் ஑ரு எரிற஫஬ோன லரிறெ஬ோக்க தநமிப௃றம 

ஆகும்.  
 பட்டி஬யில் உள்ரலற்மில் அருகிலுள்ர உருப்படிககரோடு ஑ப்படீு தெய்து, 

லரிறெ஬ோக்கம் தெய்஬ோத லரிறெ எனில் அலற்றம இட ஫ோற்மம் 
தெய்ப௅ம்.  

 பட்டி஬யின் க஫ல்பகுதி஬ில் கு஫ிறிற஬ப் கபோல் ெிமி஬ உறுப்புகறர 
அற஫ப்பதோல் இதற்கு கு஫ிறி லரிறெ஬ோக்கம் என்று தப஬ர். 

ம஧ா஬ிக்கு஫ிமுல஫: 
1) அைி஬ின் தற்கபோறத஬ உறுப்கபோடு அடுத்த உறுப்றப ஑ப்படீு தெய்஬ 

கலண்டும். 
2) தற்கபோறத஬ உறுப்பு அடுத்த உறுப்றப லிட அதிகம் எனில், அலற்றம 

இட஫ோற்மம் தெய்஬ கலண்டும். 
3) தற்கபோறத஬ உறுப்பு, அடுத்த உறுப்றப லிட ெிமி஬து எனில், அடுத்த 

உறுப்பிற்குச் தெல்ய கலண்டும். 
4) ஫ீண்டும் படிநிறய -1 யிருந்து ததோடங்க கலண்டும். 
எ.கா: 

{15, 11, 16, 12, 14, 13} என்ம அைிற஬ எடுத்துக்தகோள்கலோம். 
15 > 11 

15 11 16 12 14 13 
இட஫ோற்மம் தெய்தல் 

 
15 > 16 

11 15 16 12 14 13 
அடுத்த உறுப்பிற்கு தெல்லுதல் 

 
16 > 12 

11 15 16 12 14 13 
இட஫ோற்மம் தெய்தல் 

 
16 > 14 

11 15 12 16 14 13 
இட஫ோற்மம் தெய்தல் 

 
16 > 13 

11 15 12 14 16 13 
இட஫ோற்மம் தெய்தல் 

 

11 15 12 14 13 16 

க஫கய குமிப்பிட்டுள்ரது ப௃தல் சுறற்ெி பட஫ோகும். இகதகபோல் எல்யோ சுறற்ெிப௅ம் 
தெய்஬ப்படும். இறுதி சுறற்ெிக்குப் பிமகு லரிறெ஬ோக்கம் தெய்஬ப்பட்ட அைி 
கிறடக்கும். 
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5.  இனங்கு ஥ிப஬ாக்கத்தின் கருத்துருலய த஧ாருத்தநா஦ எடுத்துக்காட்டுடன்      
    யி஭க்கவும். 

 இ஬ங்கு நி஭யோக்கம் என்பது ஑ரு ெிக்கலுக்கு தீர்வுகோை லரிறெ஬ோன 
ப௃டிவுகரின் ப௄யம் தெ஬ல்படுத்தப்படும் தநமிப௃றம லடில ப௃றம஬ோகும். 

 இ஬ங்கு நி஭யோக்க அட௃குப௃றம, தகோடுக்கப்பட்ட ெிக்கறய ெிமி஬ 
ெிக்கல்கரோகப் பிரித்து,  க஫லும் அலற்றம ெிறு - ெிறு ெிக்கல்கரோக பிரித்து 
தெ஬ல்படுத்துலதோகும்.  

 இது பிரித்தல் ஫ற்றும் றகப்பற்றுதல் ப௃றமக்கு ஑ப்போகும் 
இனங்கு ஥ிப஬ாக்கத்தின் ஧டி஥ில஬கள்: 
 ெிக்கல்கறர ெிமி஬ ஑ன்கமோடு ஑ன்மிறைந்த துறை ெிக்கல்கரோகப் பிரிக்க 

கலண்டும். 
 ெிமி஬ துறை ெிக்கல்கரின் உகந்த தீர்றலப் ப஬ன்படுத்தி, ெிக்கயின் உகந்த 

தீர்றல அறட஬ கலண்டும். 
 இ஬ங்கு நி஭யோக்கம் நிறனலிருத்தறய (Memoization) ப஬ன்படுத்துகிமது.  
எ.கா: றபகபோனோெி லரிறெ 
றபகபோனோெி லரிறெ஬ோனது இ஭ண்டு எண்கறர கூட்டி அடுத்தடுத்த எண்கறர 
உருலோக்கும். f0=0, f1 =1 என ததோடக்க ஫திப்பிருத்தல் கலண்டும் 
படிநிறய-1: ததோடக்க ஫திப்புகறர அச்ெிடுதல்.  
படிநிறய-2: fib ← f0 + f1  
படிநிறய-3: f0← f1, f1← fib 
படிநிறய-4: றபகபோனோெி஬ின் அடுத்த ஫திப்றப fib கோண்பிக்கவும் 
படிநிறய-5: குமிப்பிட்ட லரிறெ உருலோகும் லற஭ படிநிறய-2 ஐ திரும்பச் 
தெய்தல் 

உள்ரடீு n = 10 
10 இயக்கம் லற஭ றபகபோனோெி தநமிப௃றம கீகற தகோடுக்கப்பட்டுள்ரது: 
ல஧ம஧ா஦ாசி யரிலச : 0  1   1    2    3    5    8    13    21    34    55 
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஥ீண்ட கா஬ ம஧ாபாட்டத்திற்கு ஧ி஫கு 
தான் ததரிந்தது, 

கற்஫க் கல்யிலன தயிப உற்஫ துலண 
மயத஫துவும் இல்ல஬ என்று.. 

இந்த உ஬கத்லதமன நாற்஫க்கூடின 
சக்தி யாய்ந்த கருயி கல்யி தான். 

அக்கல்யிலனப் த஧ற்று சி஫ப்ம஧ாடு யாம 
லோழ்த்துக்கள். 
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